

2023年11月1日/星期三



“艺术天空”系列演出更多精彩

随着“国乐咏中华”音乐会在闵行文化公园上演，第二十二届中国上海国际艺术节“艺术天空”系列演出于10月20日开幕。在未来的一个月中，来自全球24个国家及地区的58台剧(节)目，在上海16个区的演艺新空间和城市新地标为市民带来101场高品质演出。今年“艺术天空”的节目不仅更丰富更精彩，在内容和表演形式上也更贴近市民的口味，让广大市民在家门口与艺术相遇，让艺术以润物细无声的方式浸润城市肌理。

更丰富，提升城市艺术氛围

本届中国上海国际艺术节不仅在内容体量、场次规模上实现了新的突破，国际化程度和首演占比也均创历史新高。作为艺术节优质节目资源的“溢出”平台，今年“艺术天空”将更多全球顶尖艺术家和一流演出团体带到文化惠民的大舞台上，如马林斯基剧院、俄罗斯国立远东(红旗)歌舞团、爱尔兰国家合唱团、委内瑞拉西蒙·玻利瓦尔交响乐团、萨尔茨堡室内乐团、新加坡华乐团，以及俄罗斯指挥大师捷杰耶夫、著名葡萄牙歌唱家库卡·萝塞塔等，都是在各自领域享誉国际舞台的名家名团。

与此同时，一批从传统文化传承创新中成功转型而赢得年轻人喜爱的国内“网红”文艺院团，如上海民族乐团、广东粤剧院、西安交响乐团合唱团以及来自内蒙古的博乐团等，也将在“艺术天空”的舞台上带来一场场“最炫民族风”的精彩演绎。

年轻人的狂欢派对，少不了二次元的助阵。今年“艺术天空”专为Z世代观众打造的动漫游戏音乐节，将首度亮相世博文化公园。一大批大热动漫和畅销游戏IP中的音乐作品，将以电声和古典乐器融合改编的方式，带给铁粉玩家们耳目一新的视听体验。

作为当下文化消费市场的“刚需”，各类亲子活动备受年轻家庭关注。今年，“艺术天空”联动上海国际魔术节和上海国际木偶艺术节两大中国上海国际艺术节的“节中节”，与普陀文旅携手在上海少年儿童图书馆(新馆)共同推出“周末亲子魔幻剧场”，以剧目展演和亲子工作坊相结合的方式与大人和孩子们见面。

今年，“艺术天空”持续深化“一区一亮点，一区一特色”定位，再度对标全球卓越城市建设，整合艺术节前沿、高品质和多元的演艺资源，与全市16个区紧密合作，在原有的音乐、舞蹈等艺术分类上，细分和新增跨界潮流、二次元影音、儿童亲子、魔术曲艺、科技艺术等特色主题，全新推出“艺术闵行·上海西区”“海派今潮·艺术季”“艺见未来·艺术季”“动漫游戏音乐节”“上海国际魔术节剧目展演”“周末亲子魔幻剧场”等特别活动，主动引导优质演出资源向城市文化新空间倾斜，赋能城市整体文化艺术氛围的进一步提升。

更亲近，为户外演出“开小灶”

“艺术天空”拆去剧院“围墙”，让优质演艺资源向社会“溢出”，为市民的文化餐桌严选“优质菜”、精配“对胃菜”。同时，“艺术天空”也在坚持精细化服务——为户外演出“列菜单”“开小灶”，让观众领略名家名团一体多面的艺术风采。

10月16日晚，俄罗斯指挥大师捷杰耶夫率领马林斯基剧院近300名艺术家，在上海大剧院开启了全新制作的瓦格纳歌剧《尼伯龙根的指环》的大幕。4场16个小时的高强度演出对远道而来的艺术家们已是一场体力的考验，然而，当“艺术天空”向马林斯基剧院提出为户外音乐会定制节目单的需求

让市民在家门口与艺术相遇



后，剧院方仍欣然应允。

经过双方多次的沟通、协商，最终马林斯基剧院列出一长串的候选曲目，其中包括《鲁斯兰与柳德米拉》序曲、《波罗维茨舞曲》《图画展览会》《火鸟》等俄罗斯民族乐派的代表曲目，为古典乐迷们提供了一次近距离欣赏纯正俄罗斯之音的绝佳机会。

无独有偶，新加坡华乐团也为“艺术天空”精心准备了一台民乐小剧场《寻找神奇音乐弓》，乐团演奏家将利用各种拉弦乐器“扮演”天鹅、飞鸟、野蜂以及功夫熊猫等动物，以探险寻宝为故事线索，上演一段神奇的音乐之旅。乐手们还将在演出中展开唐诗吟诵、音乐猜谜等环节，在徐汇区襄阳公园绿地与现场观众展开互动。

此次携唐诗交响吟诵音乐会来沪参演艺术节的西安交响乐团合唱团，也专门为“艺术天空”策划了一场纵横古今、穿越东西的经典合唱作品草坪音乐会，从威尔第的《茶花女》选曲到李叔同的《城南送别》，从空灵缥缈的《乘着歌声的翅膀》到铿锵有力的《保卫黄河》……丰富的曲目内容和精心的节目编排，让观众通过一场音乐会便能领略世界合唱艺术的精华。

今年的“艺术天空”还出现了一批专程而来的海外名团，比如俄罗斯国立远东(红旗)歌舞团、委内瑞拉西蒙·玻利瓦尔交响乐团、新西兰内森爵士乐队等，这些演出团体常年参加各类国际户外音乐节、艺术节，他们的表演风格热情奔放，尤为擅长现场互动，所到之处，有口皆碑。海外热门演出团体的专程到访，凸显出“艺术天空”正不断增强的品牌影响力，以及上海作为国际文化大都市的码头效应。

更精彩，打造城市“艺术之网”

近年来，上海涌现了一批地标性的城市文化新空间，作为“艺术天空”设立的首批主会场之一，位于黄浦区的上海城市草坪音乐广场，早已成为了申城爱乐者们全年签到的打卡地。今年，“艺术天空”将进一步将优质演出资源输送到城市文化新空间，均衡文化资源配置，持续开拓培育文化市场。

作为沪上新晋网红打卡地，位于青浦的蟠龙天地自今年4月对公众开放以来，游客一直络绎不绝。今年，“艺术天空”以主动进军城市文化新空间的姿态，与蟠龙天地共同策划“2023灯光艺术节——光予蟠龙”，共同邀请来自英、澳、中等国的艺术家进行在地创作和作品展示，让粉墙黛瓦和小桥流水在光影艺术的加持下重获新生，再现灯火阑珊的诗意江南。

为助力虹口打造海派潮流新地标，满足年轻受众追逐新潮、强调个性的审美喜好，艺术节中心与崇邦集团三度携手共同打破艺术边界，于10月27日至11月26日期间，在崇邦最新投资、开发、经营的城市综合体——位于虹口区的海派潮流地标“滨港商业中心今潮8弄”，带来“海派今潮艺术季2023——自定义·年轻力舞台”。6场国际性重磅演出，2场“扶青计划”视觉艺术项目展览，让充满人文回忆的“文化弄堂”又一次化身“无边界舞台”。

沉浸式音乐节快闪《美妙的一天，从拿错别人的咖啡开始》《非洲之音 KOOL KREOL》《Live in LIFE》Alec 狂欢者乐队爵士等一批主打新势力人群的剧目将走进五个新城之一的嘉定新城，走进嘉亭荟，创新演绎商业与文化的强强联袂，营造“嘉”门口的艺术氛围。

此外，“艺术天空”坚持因地制宜、精准配送，与浦东前滩、奉贤九棵树、松江云间剧院以及宝山、金山等艺术场馆、公共空间建立战略联动，实现文旅资源共建共享，共同打造一张链接各个城市角落的“艺术之网”。

